

上海華東師大交換經驗

從台灣東華大學，遠洋過海到了中國上海的華東師範大學體驗了一個學期的交換計劃。說真的，有時候想想自己能夠有這樣的機會到華東師範交換，有種不可思議和不敢相信的念頭。我是來彥伯，就讀東華大學課程設計與潛能開發學系四年級生，這是最後的一個學期，很多人說我傻我自私，在即將分離的時刻還去交換遠離大家，沒有意義，但我堅持了我的選擇。人們說社會的現實與險惡，而我也即將與歷屆的畢業生一樣踏入社會尋找工作機會，對此我卻完全沒有任何緊張或害怕的感覺，我猜是自己已經習慣了東華這個安逸的小社會。走出了台灣東華大學交換到上海華東師範大學，我才體會到「讀萬卷書不如行萬里路」的重要性。為了讓自己在交換的期間更具意義性，我希望自己能夠體會更多的不一樣的生活，認識更多的人，學習更多元角度的教育。生活、社會以及學習是我在這邊獲得最大的挫折也是收穫。生活上的差異性有節奏的快慢、不平凡的收費以及飲食上的油膩都是適應上的調適。社會上人們的態度及口氣，完全都是為了保障自己利益而強硬的，跟現在的台灣是天差地遠的。學校裡的學習不單單是為了一個學位，而是讓學生在未來能夠做足準備的提前課程。

抵達上海的第一天，因為飛機誤點延飛，抵達學校的時間已經很晚。每位學生在華東師大生活都必備著一張校園卡，我們可以用此洗澡、打熱水、吃飯、買東西及各式各樣付費機制的用處，類似於台灣的悠遊卡，但只限於校內。因為抵達校園時間很晚，而剛拿到的校園卡裡面也沒有充值，所以沒有辦法去洗澡、買東西吃和其他許多的不方便之處。記得當時抵達的時間已經很晚了，也沒辦法在校內的小超商填飽肚子和日常生活用品，所以只好走往校門口去找找外面的大型超商。沒想到走到外面後，發現幾乎沒有一家點是開著的，超商關了餐廳也關了，只剩下兩家像 7-11 的上海小型便利商店。我和室友一同走入便利商店買了個小吃就回宿舍了。回到宿舍，沒買到被子和床單的失落心情時，突然想到前一屆的同學留給我的一張小紙條，他說有給我留些小東西要我去找紙條上寫的人和寢室號碼。找到了這位同學後，發現還好前一屆的同學有留棉被和床單，所以今晚的睡眠可以不用擔心了，但隔日還是得去超商購物買些小東西。第一天因為校園卡裡面沒有錢，所以沒辦法洗澡，所以只好等到隔天充值中心有開的時候再將錢充進去且洗澡。本來想早上洗澡的，但發現澡堂是下午兩點後才開放，心想怎麼這麼麻煩，在這冷天洗個熱水澡都不行。經過詢問後才知道為了提供給快一萬人口的校園熱水，熱爐需要花一個早上的啟動才足夠撐到晚上九點半。晚上正打算去洗堂的時候，發現自己對這個新的環境還是非常陌生，所以宿舍門口就隨便抓了個大叔問：「請問澡堂怎麼走？」不知道這位大叔是吃了炸藥還是聽錯，他凶巴巴的回說：「不會走阿？沒有腳阿？直直去不就是了嗎？」當時完全愣在那邊，不知道該如何面對，但現在想起來也挺好笑的。進了澡堂，發現設施還蠻奇特的，完全沒看過，是需要校園卡放在機器的孔中，熱水就會從上面的蓮蓬頭流出來，而洗越久就會花費越多錢。這樣的設計會讓學生們將水與錢畫上等號且體會到水

就像錢一樣的流出來。同樣的，在宿舍裡面的飲水機也是要透過同樣的方式將校園卡插入機器中，熱開水才會流出來給我們泡茶吃泡麵。起初我總覺得這一切的設施都顯示出一間學校的小氣與貪錢程度，但當我生活的越久時，我才明白人口的擁擠不能用台灣的環境設施來做比較的，否則資源很快就被前一批的用完了。

住在上海的幾天，我和室友們常常一起約到上海市區郊區和其他省份晃晃，也見識到了中國人們生活的文化、飲食的差異和態度的積極性。在上海最有名的就是上海的外灘，東方明珠。這邊是經歷了當初被英、法、德等外國人劃分掉的區塊，因此建築設施是非常歐洲風格的。到了夜晚的霓虹燈光照射下，整條街道顯得更古色古香，七彩亮麗非常美麗。想起以前在台灣早期，台灣有分兩種不同的人，一種是外省人而另一種是內省人。我爺爺當初就是人們稱的外省人，因為戰役從中國的安徽省一路跟著軍隊逃到台灣的份子。這次來到中國交換，也讓我有了回老家的機會。上次回老家時候才十二三歲左右，這次是自己和一位是有一同前往。我們搭乘中國動車到安徽老家，在 575 公里的距離只需花三個多小時，可以是相當迅速的。乘坐的過程也相當舒適，真的很難想像印象中比台灣差的地方，現在的設施及設備台灣可能都無法相比。我可以說上海的硬體設施是非常先進且華麗的，但回到軟體設施一切都顯得非常差。豪華的高樓大廈、先進的科技、多彩多姿的霓虹街道，一切都非常美麗。回歸到人們彼此的對待時，跟台灣就是完全無法相比，在街上可能隨便找個人問路都會擺臭臉，心不甘情不願的說明。有一次我們到同濟大學去見識春天的櫻花盛開，結果在路上差一點被一位老先生騎著電動車撞到。我們勸戒他下次小心點開，不要開這麼快，結果他卻說「你們台灣人啊？了不起啊？」掉頭就走了。全部的人立即傻眼，頓時不知道該說什麼，同時見識到了中國人的霸氣。很多人都說中國就像是 20 年前的台灣，設施慢慢進步，而人民的進步也會隨後慢慢跟上。對於這樣的說法我相對認同，但我認為這也都是共產資本主義的影響，大家都得先保住好自己的利益才會考慮到周遭其他人。像是這次回到了安徽老家一趟，親戚們生活越來越好，對自己人可以說照顧的無微不至，但對外人還是容易大吵大鬧就是為了爭取自己該獲得的利益。

同樣的到了課堂上，我在華東師大被分發到了一個相當大的班級，所以每次上課都相當擁擠。來到了一個新的環境上課，為了保持自己學校的好形象，我總是提早 15 分鐘抵達教室。早上正準備出發的時候，發現原來早已有很多人前往上課地點，這是跟台灣完全不一樣的情況，我相當訝異。所幸我提早來上課，因為剛好這節早課老師也提早到教室，看幾乎班上的同學都抵達了，所以決定提早 10 分鐘上課，好讓我們提早下課，好趕上下一門課。當然上課的時候也會有陸續遲到的同學進教室，這個現象不只是台灣的學生有而已，但這邊的情況總覺得沒有我在台灣班級中出現的頻繁。上課的時候，有時候老師發問題時，我總會看到學生踴躍發表意見，而發表意見的同時會在座位前站立在發言，這樣顯得更莊嚴認真。同樣的學生在台下認真上課的模樣，導致老師也相當有熱情的教學。在華東師大上課最大的樂趣就是聽老師講課，因為老師常常講的不只是課堂上乏味

的內容，而是會融入生活與社會中的認知來教導我們生活中的道德和該做的事情。記得有一次老師在課堂上開式講解關於教育重要的是知識與智慧的運用，但在這些運用底下，我們得先學會如何好好發揮。當次的作業我們要到一個很多人的環境下進行一段 2-3 分鐘的小演講，主題自由發揮。本科的學生感覺是早已有心理準備，但對我是非常劇烈的挑戰。我從來沒有在任何一個人多的環境下進行演講，因為總覺得自己不夠資格。為了學分和面子，我豁出去了。我像是電影中的快閃族，講了簡單的自我介紹，介紹了自己的國家與學校就快閃了。現在想起來，應該也只不過是很多人生命中微不足道的小插曲，而我卻緊張的話也說不清楚。這對我在未來可能會在小朋友面前講課有著深遠的影響，所以我決定回到台灣再嘗試一次看看，強化自己的台風與口說能力。

這次的上海交換之旅，真的是收穫豐富。我們在面臨不一樣的環境變化需要對自己有著一定的堅定與勇敢，面對各種突如其來的困難需要把知識轉化為行動來應對。同時，我自以為很優秀的時候，其實我們還是有致命的缺點。這些一切一切都是這趟來上海所獲得的最好禮物。若我沒有來這趟上海華東師範大學，我可能無法感受到從體驗中獲得的學習，而每件事情都是一體兩面的，只是我們要怎麼去看待這些事情的。最後，我想給自己在這趟交換學期的一句話，「**If you never tried, how would you know the concept**」，所以每件事情都是透過體驗才能學習到其中的真諦。